



平湖深化党建联建机制,推动高质量发展—— 让共富梦想照进现实

记者 李雨婷
见习记者 沈倩湘
通讯员 纪亚千 徐佳丽

联合发展靠什么?党建无疑是其中最坚不可摧的纽带。

近年来,平湖立足高质量发展勇当共同富裕新崛起典范,以党建联建机制为抓手,将各级党组织拧成一股绳,通过结对互促,推进组织联建、发展联促、治理联抓、服务联享,形成了“飞地抱团”党建联建、“毗邻十村”党建联建、“抱团共富”党建联建、强社惠民党建联建、汽车产业链党建联建等典型,助推先富带后富、区域共同富裕,让共富梦想照进现实。

强村带动弱村,企业与村社区深化合作,资源实现互补,力量充分整合,共富效应不断放大……党建联建更贴心,党建统领之下,全市上下心更齐了,力量更强了,共富的步伐更快了,人民群众的幸福感更实在了!

后盾更坚强——抱团发展,催生新力量
“现在‘飞地抱团’收入占到了我们年集体经济的60%,明年还会增加共富大棚、共富加油站等抱团项目收益,以后我们每年的集体经济收入都是稳稳的。”虽然去年村经常性收入排名全市靠后,但说起未来的发展,林埭镇徐东村党总支书记潘晓良很有底气。他的这份底气,正是来自于党建联建机制的保障。

各级党组织紧密协作,抱团发展,共建共享,这便是像徐东村这样的经济薄弱村致富的密码。自2006年起,平湖就以党建为统领,创新实施“飞地抱团”发展壮大村级集体经济模式。2013年,发挥龙头带动作用,由钟埭街道的沈家弄村等牵头,联合全市54个集体经济相对薄弱村开展党建联建,通过“飞地抱团”、合资经营等方式,盘活各村土地、资金、资源,激发各村资源集聚效应和优势互补效应,徐东村的第一份抱

团收入便是来自于54村联建“众汇空间”项目。如今,“飞地抱团”已拓展至全市所有村,到去年年底,联建村股金分红累计6000多万元;作为升级版的“飞地抱团”低收入家庭持股增收行动也让受益农户达到了3930户,低收入家庭持股增收覆盖率达到100%。

以强带弱、优势互补,抱团取暖、合作共赢。党建联建便是从基层实际需要出发,以村社区党组织为重点,综合考虑地域相近、业缘相连等因素,推动村社区、两新组织等党组织开展联建。作为“中国棒球第一村”,近年来,林埭镇徐家埭村凭借棒球产业,推动农文旅融合发展,村集体经济实现了质的飞跃。“今年经常性收入预计能达到700多万元,比去年翻了一番。”徐家埭村党委书记刘建群说。一村富不如村村富,在先富的同时,徐家埭村依托党建统领,不仅带动镇域内村集体实现共富,在全市范围内也形成了放大效应。

党建联建不是“大呼隆”“拉郎配”,关键在于找准联建单位的利益契合点、需求连接点。徐家埭村等16个集体经济排名靠前、产业发展特色明显及综合实力较强的村开展“抱团共富”党建联建,建设“红领学堂”,打造一个村书记合作交流、实践研究、比拼晾晒的平台,并带动全市其他村共同组建市级强村公司,全面推进“飞地抱团”“众筹经营”等八个共富建设,推出了“时尚运动航空村”“山塘钟溪品质生活旅游线路”“山塘钟溪品质生活旅游线路”两条金平湖“抱团富”景区村庄旅游精品线,成功引育了“碳为观智·桨领风华”等党建联建机制,带动全市所有村集体经常性收入超180万元,经营性收入超100万元,以“强强联合”推动实现“共富共富”。

距离更无间——毗邻协作,推进一体化
“虽然我们分属浙沪两省,但在党建联建之下就像是一家人,实现了共建共治共享。”对广陈镇

山塘村党总支书记金建东来说,身处浙沪边界的山塘村,比行政区划不同带来的不便,更多的是两地毗邻协作带来的共赢。

“我们广陈的山塘村、龙萌村、港中村、泗泾村与上海市金山区廊下镇山塘村、中华村、中民村等10个浙沪边界地区毗邻村开展党建联建,成立了联合党委,通过党建纽带推动区位优势转化为协同发展优势,建成了全国首条跨省乡村马拉松赛道。”金建东说,对两地来说,这不仅仅是一条马拉松赛道,也是一条“经济带”。

在这条“经济带”上,融合各村特色,以两地共同开发、一体化建设的明月山塘景区为核心延伸旅游线路,集结了民宿、农家乐、枫叶岛等联建10村多项资源,年吸引游客突破60万人次,旅游收入达到5500万元,新增就业岗位120余个。目前,毗邻10村累计投入3亿元合力打造农旅产业集群,其中核心区已集聚科技型、总部型、

杉青港连片水系入选省美丽河湖名单

记者 林旭东 通讯员 郑凯欣 顾学超

本报讯 近日,浙江省水利厅、省美丽浙江建设领导小组水利办公室公布了2022年美丽河湖名单,平湖市杉青港连片水系入选。

杉青港水系,因“杉木长青,港面广阔”而名,地处平湖市东北新仓镇杉青港村,与上海金山区接壤,是平湖黄金发展带上的重要节点,是展示浙江治水标志性成果的重要窗口。杉青港水系美丽河湖的治理,带动了美丽经济的发展,成为浙江省共同富裕示范区建设的标杆,长三角生态绿色一体化发展的先行示范。

河道两岸绿树成荫、水清景美,杉青港连片水系已成为市民观光旅游的好景点。推进杉青港连片水系的综合治理,新仓镇按照省美丽河湖安全流畅、生态健康、文化融入、高效管护、人水和谐的标准,对其进行系统梳理;并立足浙江省美丽河湖建设的新标杆、水乡人居的文明典范,以“花上杉青港·禾下归园梦”为主题定位,全面推进杉青港连片水系美丽河湖的创建。新仓镇也以此为契机,实现“水清、河畅、岸绿、景美”的良好生态环境,不断提升百姓人居环境,增强人民群众的幸福感、获得感。

近年来,我市严格按照“安全流畅、生态健康、文化融入、管护高效、人水和谐”总要求,不断将“美丽河湖”创建工作引向深入,打造具有我市辨识度的美丽河湖、水乡乡镇,展现“碧波荡漾、水韵桑田、鱼翔浅底”的江南水乡特色,让老百姓真切地感受到水环境的改善,提升获得感与幸福感。截至目前,全市共建设美丽河湖76条(个),共计约132公里和0.65平方公里,创建平湖市级及以上美丽河湖64条,其中省级美丽河湖5条(个),嘉兴市级美丽河湖39条。

我市一企业上榜省外国专家工作站

记者 黄雨欣 通讯员 倪燕勤 姜俊霞

本报讯 近日,2022年度省外国专家工作站拟设站单位名单,全省共9家单位入选。平湖经开尼得科艾莱希斯电子(浙江)有限公司成功上榜,是本年度全省入选三家高新技术企业之一、嘉兴市唯一入选单位,也是平湖市首家省外国专家工作站。

尼得科艾莱希斯电子(浙江)有限公司是一家国家高新技术企业,拥有一批能够突破关键技术、带动新兴学科和高新技术产业发展的外国高端人才和团队,具备较完善的人才科研支撑条件和服务体系。公司设有省级高新技术企业研究中心,拥有专利26项,省级新产品19件,累计引进海外人才30余人,其中11人入选浙江省海外工程师。自2016年成立以来,公司销售收入连续多年保持正增长,2021年,实现销售收入8亿元,今年销售收入预计可达16亿元。

建立省外国专家工作站,可以提升企业管理水平和科研开发能力,充分发挥行业引领示范和辐射作用,实现引智成果最大化。同时在外专家项目申请上有一定的优势,能够在产学研相结合、集聚“高精尖缺”外国人才、推进经济转型升级等方面发挥促进作用,鼓励支持各类用人单位持续引进一批能够突破关键技术、带动新兴学科和高新技术产业发展的外国高层次人才和团队,并充分发挥市场主体作用、政府引导作用、行业引领示范和辐射作用,指导关联产业、培育产业人才,推动产业转型升级,促进区域经济发展。

我市获批创建交通运输行业党建示范县

记者 胡佳英 通讯员 唐馨甜

本报讯 近日,嘉兴市交通运输行业党委正式批复同意我市创建交通运输行业党建示范县,成为嘉兴首个获此批准的县市。今年以来,我市交通运输行业党委以货运物流行业和货车司机为切入点,积极探索组织创新、功能集成、服务融合的交通行业党建平湖模式。

平湖成立了省内第一个县级交通运输行业党委,明确了交通运输行业党委工作职责及分工,基本完成1500平方米的交通行业党群服务中心建设,与属地各镇街道协同推动亚太物流公司亚太先锋号、源源物流党建活动室等阵地建设,构建针对货运物流行业从业者的线上线下的服务体系。建阵之际,全面采取“管理信息系统+属地组织”双向筛查等模式,集中开展货车司机党员摸排行动,深化“一企二员”工作机制,完成10家重点货运企业的联系指导,实现了3人及以上党员货运企业的党组织建设全覆盖。

在系统化、阵地化推进物流党建工作的基础上,我市还协同建立全省首批货车司机防疫服务站,并以此作为站点常态化开展“红色代办”“夏日送清凉”“与司机谈心”等暖心服务和活动,全方位体现对货车司机的关心关爱。推动交通运输行业党建工作,旨在发挥示范引领作用,强化安全教育培训。为此,我市开展了“最美货运司机”评选活动,挖掘了一大批交通运输行业青年岗位能手,并通过企业党建指导员指导宣传,做深“流动课堂”及“红色小音箱”,实现从党员货车司机到全体司机的全覆盖,开创了“车轮上的学习”新模式。

获批创建交通运输行业党建示范县是一个新起点,接下来市交通运输行业党委将紧扣交通运输行业党建示范县创建目标,不断增强党组织在交通运输行业的号召力、凝聚力、影响力,全力推进交通运输行业党建走在前、争示范。



秸秆回收

昨天,浙江仓禾农业科技服务股份有限公司的秸秆捆扎机在一田间将晚稻秸秆收拢后压缩打捆,方便后期回收再利用。

摄影 王强 郑凯欣

打造时尚多元的乡村振兴新景观 我市“微改精提”成果创多项嘉兴第一

记者 居丹荔
通讯员 杨旸

本报讯 作为浙江省“微改造、精提升”行动试点县,我市累计投资5.74亿元,打造微改精提升项目186个,项目数和完成投资额均居嘉兴第一位。在2022年全省三季度试点县(市、区)微改造综合评价指数排名中,位列嘉兴第一。

多项第一的背后,是我市下足了“绣花”功夫。走进不久前打造完成的“碳为观智·桨领风华”美丽乡村风景线,沿途设计精致的绿化、整洁干净的道路,运动活力与田园诗意在这里碰撞。而

这番美丽风光,恰恰是我市微改精提在细节处的体现。近年来,我市注重风貌营造,深化场景建设,强化侨桥印象,一方面打造特色节点小品,另一方面针对周边环境进行微改提升,比如马厍集镇开展景观绿化提升工程,两侧房屋的外立面改造提升等。”市文

旅体局相关负责人说,除了马厍村的华丽蜕变,前一阵子刚刚上榜浙江省生态文化基地的钟埭街道沈家弄村也处处都是微改精提的成果,开展了河道洁化、道路硬化等方面的建设,对杜经布、农民画等非遗文化进行整合提升,以“精品节点+生态环境+特色产业”相融合打造亮点。

微改造精提升也是有效助推美丽经济、乡村振兴发展新格局的重要方式。在打造美丽环境的同时,我市也注重微改消费“小场景”,促进旅游经济提升。“我们充分挖掘了各镇街道的历史民俗、产业特色和红色资源禀赋,量身打造了八大特色小镇,逐步形成

钟埭樱花购物旅游、广陈田园旅游等特色旅游业态。”该负责人表示,近年来,我市以景区基础设施更新为切入点,增设夜间集市、休闲驿站等,串联非遗传承、红色文化等体验式旅游元素,布点食品企业、工业旅游企业展示展销,基于老牌厂商嘉特的文化、产品和发展投资建设中国百年保温瓶展览馆,辅以文化创意商品销售、餐饮等附属模块,整体年销售额达9亿元。

同时,我市在微改精提的过程中,注重民生“小智慧”,促进群众幸福感提升,围绕省市文旅数字化有关要求,积极推进全域旅游大数据平台游客流量和画像接入点28个,打造最强“乡村旅游大脑”。另外,我市打造了智慧文旅全景平台,涵盖我市17个国家A级旅游景区、13个3A级景区村庄以及酒店民宿等旅游目的地,实现“游前、游中、游后”一站式服务。



“1212”:平湖现代化产业体系的符号

记者 胡佳英
通讯员 张心悦

【二十大报告原文】坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化,加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。

【平湖实践亮点】实体经济是稳增长的重要支撑。近年来,平湖始终锚定实体经济发展这一主题主线,重点构建了以数字经济产业为先导产业,高端装备制造、新材料为战略性主导产业,服装、箱包等传统优势产业为时尚产业、新能源、生命健康产业为未来产业的“1212”现代化产业体系。数字经济产业,起步于上世纪90年代,凭借以日本电产集团

为代表的一批电子信息企业招商引资带动,逐渐形成了以微电机、汽车电子等为特色的产业链条。2021年,全市103家规模以上企业实现产值340.0亿元,同比增长29.7%;实现增加值71.9亿元,同比增长15.2%。

高端装备制造业是我市两大战略性主导产业之一,主要包括汽车及零部件和智能制造装备产业两大领域。汽车及零部件产业是具有地方特色和区位优势的主导产业,已形成外资、国资和内外资全面发展的企业构架,拥有一批行业龙头企业。比如,国内新能源汽车驱动电机装机量,我市现有企业日本电产集团已排名前3。新能源汽车核心技术中的“三电”,平湖已有电驱、电控“二

电”。智能制造装备以精密机械及其装置、自动化装置、数控加工设备、数控机床、印刷机械、大型机械等产品为主导,产品具有很强的差异性和竞争优势。

另一战略性新兴产业新材料产业,主要包括新型材料和石油化工产业。通过依托自身区位优势,推动传统企业链接电商资源,深入触“网”触“电”,全面推动两大传统产业“凤凰涅槃”,实现从传统产业到时尚产业的转变。新能源产业和生命健康产业是平湖重点突破的未来产业,前者已形成涵盖风力发电、太阳能发电、太阳能电池片生产等产业链,后者主要发展方向包括医药化工、生物科技、医疗装备等方面。依托发展大势,顺应发展趋

势,平湖近年来已有一批高质量项目相继竣工达产,未来产业形成良好的发展势头。

“1212”现代化产业体系的建立,是平湖坚定不移发展实体经济的有力证明。眼下,平湖“1212”特色产业增加值,一般占比全市规上工业增加值七成以上,是平湖稳工业、稳经济的“压舱石”。接下来,我市将围绕产业链做好延链强链补链文章,进一步丰富产业生态、优化营商环境,以“1212”特色产业引领全市经济稳中有进、进中向好。

服装、箱包是平湖两大传统产业,平湖也素有中国服装制造名城、中国旅行箱包之都的称号。近年来,平湖关停了一大批生产工艺落后、环保不达标的“低小散”企业,鼓励企业创新技术、创造品牌,涌现了一大批知名的传统企业品牌。借力京东和抖音两大生产基地,推动传统企业链接电商资源,深入触“网”触“电”,全面推动两大传统产业“凤凰涅槃”,实现从传统产业到时尚产业的转变。

新能源产业和生命健康产业是平湖重点突破的未来产业,前者已形成涵盖风力发电、太阳能发电、太阳能电池片生产等产业链,后者主要发展方向包括医药化工、生物科技、医疗装备等方面。依托发展大势,顺应发展趋

二十大精神
点对点